

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

# El Regional

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

DE CASTELLÓN

## La verdadera regeneración

Labor de muchos años fué pedir desde estas columnas á los Gobiernos el desarrollo de nuestro poder militar y naval, para hacer frente á contingencias, entonces futuras y hoy acaso en mayor parte presentes que pasadas, con ser tantas y tan dolorosas las que ya quedan escritas en las páginas de nuestra historia contemporánea, con la sangre siempre generosa de nuestro Ejército y entre girones de nuestro glorioso pabellón. Labor inútil que no ha alcanzado á evitar nuestras vergüenzas y nuestras desdichas! Labor estéril que, únicamente como demostración de nuestras previsiones y de nuestra sinceridad, quedará patentizada en las colecciones de este periódico mientras puedan resistir á las devastadoras influencias del tiempo que pasa y se amontona para formar la antigüedad y cimentar el olvido de generaciones que vienen...

Perdido está lo perdido, y si posible fuera volver sobre ello, aun á costa de nuevas y rudas penalidades, seguro es que el Ejército acudiría con entusiasmo á compensar, con la satisfacción de nuevos sacrificios, el hondo disgusto que antes le produjera la imposición de una paz que por patriotismo y decoro rechazaba desde el teatro de la guerra; perdido está lo perdido, porque el Gobierno que debió, previsora y evitadamente, evitar la catástrofe, nos precipitó en ella con sus torpezas; pero aun se puede perder más, infinitamente más, si entre las confusiones de la constante lamentación se olvida un solo momento lo que á la conservación de la vida nacional es más necesario en estos momentos.

No nos cansaremos de repetir uno y otro día lo que ya venimos indicando hace tantos años, con profundísima convicción: la situación geográfica del territorio español, las condiciones que le otorgan las complicadas aspiraciones y los incansables egoísmos de los pueblos más fuertes de Europa, y las circunstancias creadas en su torno por los últimos desgraciados sucesos, con secuencia lógica de nuestra funesta política interior, exigen que ante todas y sobre todas las cosas se ponga mano en la reconstitución de nuestro poder militar y naval, organizando nuestros Ejércitos de mar y tierra de forma que puedan ser eficazmente empleados en la defensa del territorio nacional, aun abundante de costas y no exhausto de dominios distanciados de la Metrópoli, perfeccionando y aumentando, hasta donde preciso sea, el siste-

ma de defensas de nuestros puertos, provincias insulares y posiciones de Africa y Oceanía; adquiriendo el material de guerra necesario para que nuestras fuerzas de combate no se vean, en momentos críticos, sacrificadas á la inferioridad de elementos del enemigo, por culpa de nuestras eternas imprevisiones; sosteniendo el prestigio de las instituciones armadas y de las diversas clases que las constituyen, á fin de que este prestigio sea, á su vez, el más firme sostén de la disciplina y el fundamento más exacto de sus entusiasmos y de su decoro...

Que también es necesario reconstituir, regenerar y purificar las manifestaciones todas de nuestra vida nacional, desde hace mucho tiempo perturbadas por infinitos vicios políticos y sociales, ¿quién lo duda? Pero si no empezamos por hacernos fuertes, en estos momentos en que dos grandes pueblos que nunca se distinguieron por su sinceridad se aprestan á devorar á los pueblos débiles, y en que todas las naciones que estiman en algo su porvenir responden á las utópicas insinuaciones del desarme universal lanzadas por el zar de Rusia aumentando sus aprestos militares, de poco ó de nada nos serviría realizar economías importantes, dar facilidades al desarrollo del comercio y la industria, difundir la ilustración y regenerar las costumbres; los fuertes ambiciosos no hallarían en esto obstáculo alguno para llegar á nuestras costas y hacerse dueños de un territorio que careciera de defensas, de Ejército y de Marina y habría llegado á las mesetas de España la *repris* de la tragedia de Polonia.

Verdad es que esta reconstitución de nuestro poder militar no puede llevarla á efecto un Gobierno que, como el que nos rige ha sido precisamente el causante de todas las desdichas que hoy, imitando al rey moro de las grandezas perdidas, llora como débil mujer, ya que no supo evitarlas con las energías de un hombre de vergüenza. Para cumplir el primero y más importante número del programa de nuestra regeneración, hace falta otro Gobierno, y, sobre todo, otro ministro de la Guerra, á quien no haya influencia ni consideración política que detenga en la empresa de hacer de España en poco tiempo una nación militar que pueda defender su campamento nacional contra las ambiciones extranjeras.

(De La Correspondencia Militar)

### LA QUE NO SE COMPRA

—Habría apostado cualquier cosa —exclamó Sarmagens— á que Jacobo Goldstein moriría tranquilamente en su lecho, cuando las cotizaciones de la Bolsa

y haciendo cálculos en el momento de su agonía.

Era, al parecer, un hombre tan robusto y tan equilibrado, y tenía tal aire de satisfacción, que nadie hubiera podido prever su triste fin.

Mostrábase indiferente ante la plétora de millones que le rodeaba y no sentía la pasión del dinero, que casi siempre destruye la salud y la lozanía de las mas sólidas naturalezas.

El conde Jacobo Goldstein, despreciaba á los que inclinaban el espino como viles aduladores y á los que tienden la mano para pedir sin dignidad ni decoro una limosna á un amigo. Agradábase el lujo, y en su hotel, lleno de maravillas artísticas, en sus parques y en sus espléndidos jardines, se consideraba como un poderoso monarca, cuyos cortesanos le adulaban sin descanso, en demanda de los favores que puede otorgar.

—Pues bien—añadió Sarmagens— aquel hombre que parecía un Hércules y se defendía tan bien, que nadie le hubiera atribuido la edad que tenía, cayó enfermo de pronto y tuvo que guardar cama. Sufrió horribles tormentos y se adelgazaba de una manera visible, como si algún vampiro le hubiese ido chupando gota á gota toda la sangre de sus venas.

¿Era su enfermedad la explosión destructora de algún gen hereditario, de algún mal que había estado oculto durante años y años bajo su piel, como el fuego bajo las cenizas? ¿Era uno de esos casos extraños que hay que añadir á la interminable lista de los sufrimientos humanos, y que perturban á los médicos en sus rutinarios diagnósticos, atrayéndoles como esos abismos que producen vértigo, y cuyo fondo no se alcanza á ver?

Ni los más eminentes profesores de las universidades alemanas que acudieron al llamamiento, ni los especialistas de la facultad de París, ni los empiricos que ofrecieron sus ilusorios métodos, lograron descubrir la causa de la dolencia, ni se atrevieron á formular ningún plan curativo.

Y Jacobo Goldstein rugía de cólera y se exasperaba en vista de aquella incertidumbre, prometiendo á los médicos una fortuna al que lograra salvarle.

La idea de la muerte era para él un suplicio horrible, y cuando pensaba que sus horas estaban contadas y que iba á desaparecer para siempre y á abandonar las inmensas riquezas que poseía sin llevarse á lo desconocido de la otra vida mas que un sudario, su tormento era indescribible.

Sus más encarnizados enemigos hubieran tenido lástima de aquel desdichado. Y los enfermeros que le velaron no olvidarán jamás el repugnante espectáculo de que fueron testigos y experimentaron la sensación de haber entrevisto lo que debe ser el infierno, el lugar químico donde tienen fin las supremas esperanzas y donde es eterno el dolor.

—El conde Jacobo—repuso Sarmagens—hubiera ofrecido toda su fortuna á la Muerte. Pero la Muerte no se vende ni se alquila como todas las otras cosas de este mundo!

Sin embargo, aunque todos los más ilustres doctores le habían desahuciado, Goldstein se libró del peligro que ha-

bía corrido y salió de aquella terrible prueba destrozado, metamorfoseado y envejecido como un anciano, pero todavía firme y animoso como en sus buenos tiempos.

La convalecencia fué muy larga y duró hasta el término de la primavera. El conde Jacobo empezaba á pasearse al sol por los senderos de su jardín, apoyado en un bastón, comía con el apetito de un niño y leía sus cartas y sus periódicos.

Pero las personas que le rodeaban notaron de pronto que Goldstein desaparecía, y que, sin duda, aquellas sacudidas de terror, aquella visión de la muerte, le habían desorientado para siempre y le habían hecho perder la razón.

El conde, que indudablemente se había vuelto loco, refería cosas en extremo inverosímiles, se echaba á llorar sin saber por qué, se ocultaba detrás de los muebles ó debajo del lecho, daba órdenes absurdas á sus criados, como si hubiera querido poner su hotel en estado de defensa y preservarlo de un espantoso saqueo.

Circulaba por sus suntuosos salones como una fiera enjaulada, corriendo á veces como si emprendiese una fuga precipitada, gritando de terror, arrastrándose por las alfombras, con los brazos extendidos no se sabe hacia dónde, murmurando frases y oraciones inteligibles, derribando las sillas y las mesas, destrozando los cortinajes de seda y haciendo trizas los jarrones y las estatuas.

Como casi todos estos objetos valen el oro que pesan, y como acabarían por ser destruidos por sus manos, ha habido necesidad de encerrar al conde y reducirle á la impotencia en una camisa de fuerza.

El desdichado millonario está ahora en un gran aposento, casi completamente desahueado.

Allí vegeta y solloza y duerme día y noche, como si fuera el ser más infeliz y despreciable de la tierra.

[Y constantemente se reflejan en sus ojos de alucinado. Las negras visiones, el espejismo de la Intrusa, de la implacable Segadora, de la que no se compra por todo el oro del mundo!]

René Maiseroy.

### TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

«La Reforma» ha dicho que los señores Muro y Fernando González irán á Palacio el día del santo del rey don Alfonso XIII.

Esta noticia es muy comentada. La mayoría de los republicanos dudaban de su veracidad.

Otros la niegan en absoluto, manifestando que si el gobierno continuase siendo liberal y democrático, los republicanos le apoyarían, aunque no más fuera que para atajar la avalancha conservadora y carlista.

«Pero—añaden—jamás llegaría este apoyo hasta el extremo de dar ministros á la monarquía.»

—Insistese en que el general Martínez Campos ha logrado convencer al duque de Tetuán, quien formaría parte de un gabinete conservador.

Algunos periódicos, en especial «La

Reforma», dan como probable la subida de los conservadores al poder.

—Se asegura que los cubanos están dispuestos á protestar contra la ocupación de la isla por los norteamericanos.

Se cree que el día 1.º de Enero próximo, que es el señalado para dicha ocupación, ocurrirán algunos disturbios.

Los yankees continúan desembarcando tropas en la Habana para poder hacer frente á lo que pueda ocurrir.

—San Petersburgo.—La «Gaceta de la Bolsa», importante periódico moscovita, aplaude la celebración del tratado franco italiano, así como las corrientes de simpatía que existen entre España y Francia.

Dice aquel periódico que los tratados sirven para algo más que para estrechar las relaciones mercantiles.

Añade que Rusia ve muy gustosa la aproximación entre sí de los pueblos de la raza latina, cuya influencia en el mundo es todavía grande.

—Telégrafos de París diciendo que los mercados de vinos españoles se hallan paralizados á causa de no haberse aprobado definitivamente los nuevos derechos de consumos en París.

Es opinión general entre los comerciantes de dichos caldos que el nuevo convenio comercial entre España y Francia perjudicará en gran manera la importación de vinos españoles.

—Nueva York.—Los esfuerzos que vienen realizando los jefes de los insurrectos tagalos para reprimir los excesos que cometen estos últimos en Las Visayas van resultando completamente inútiles.

Se cree que antes de llegar á un acuerdo es muy posible que entre ellos mismos corra mucha sangre.

—Habana.—Ha llegado á esta capital el general Brooke.

Ya está todo dispuesto para que el día 1.º de Enero próximo tomen los yankees posesión de la isla.

Esc día se enarbolará la bandera norteamericana en los puertos y en todos los edificios públicos.

—Washington.—El tratado de paz entre España y los Estados Unidos, según se sabe oficialmente, será presentado á la aprobación del Senado el día 4 del próximo mes de Enero.

Se da por seguro que el presidente mister Mac-Kinley cree poder disponer en dicha Cámara de una importante mayoría para conseguir la aprobación del referido tratado.

—La reina regente ha firmado hoy un decreto regulando la situación de nuestros buques de guerra y fijando bases para el reglamento por que ha de regirse la armada española.

Nuestros buques quedarán en tres distintas situaciones: en obra, de reserva y armados.

Los de reserva embarcarán la mitad de la dotación y el total de sus cargos para estar prontos á navegar.

El «Navarra» será desarmado en la Coruña.

El monitor «Puigcerdá», y el cazatorpederos «Destructor» quedarán en situación de reserva, el primero en el Ferrol y el segundo en Cartagena.

Las fragatas «Gerona» y «Almansa» serán vendidas á pública subasta.

El «Marqués de la Ensenada» y el «Pinzón» se venderán probablemente á la República dominicana.

—En la función de Inocentes verificada esta tarde en el teatro de la Zarzuela ha obtenido un señalado triunfo el diestro Mazzantini, quien ha desempeñado muy bien uno de los papeles de «Los estanqueros aéreos.»

Luego dirigió la orquesta en una parodia del Casino «Music-Hall», oyendo al terminar nutridos aplausos.

El público entusiasmado obligó á D. Luis á que hablara, y éste lo hizo así desde el proscenio, dando las gracias á los espectadores y vitoreando al pueblo madrileño y al de España entera.

## APUNTES

para la historia del moderno

Cesarismo

### NAPOLÉON BONAPARTE

Los acontecimientos de la historia moderna, y principalmente de la contemporánea, acusan á los optimistas de superficiales ó ilusos. Cada crisis parece un gran paso en el progreso regenerador. Y cada crisis en Europa va debilitando su valor político, en proporción que sube en valor social.

El desgraciado Luis XVI encontrándose agobiado por un déficit enorme, y persuadido de la necesidad de reformas, quiso oír el voto de la nación, y convocó los Estados generales. Salió una voz de la asamblea diciendo: La Francia necesita regenerarse. Aquella palabra y aquel grito, ¡Regeneración! fué la explosión de una bomba. Los ecos de esta formidable detonación, todavía no se han desvanecido. Traspasando las fronteras de la Francia, se repiten y es el siniestro rumor que se oye por todos los ámbitos de la tierra.

Un hombre se regenera convirtiéndose hacia el bien; una sociedad ó un pueblo se regenera morigerándose. Se ha dicho y con verdad, que los pueblos, perecen con su sabiduría, y se salvan con sus costumbres.

El naturalismo filosófico, perverso de tal manera el criterio, que el reponerse económicamente de un quebranto, lo juzga sinónimo de regenerarse de una postración ó envilecimiento de caracteres. Reponerse no es regenerarse. Lo primero es una tregua para disponerse y prepararse á la revancha, en el estado permanente de guerra en que se han colocado los pueblos de la degenerada Europa.

La Francia para regenerarse alza altares á la razón; es decir, al hombre concupiscente. Pero la Europa envilecida, también demandaba esa regeneración. Todos gritaban, Razón, y la Razón había desaparecido. Nadie sabía lo que era la razón, ni donde estaba la razón. El Dios de los ejércitos sopló sobre aquel caos, y apareció la razón á la punta de la espada de un genio prodigioso. Era el genio de la guerra que se anuncia regenerador así en Italia frente á la ciudad eterna como allá en Egipto frente á las eternas pirámides.

En gémito antes de aparecer como regenerador era demagogo, y escribió como demagogo, y se llamaba á sí mismo Bruto Bonaparte. Cuando se apercibió con verdad de que era un instrumento de la Providencia, restauró su nombre, ante el que se eclipsan los más salientes nombres de diez siglos. Se llama Napoleón Bonaparte, y resultó ser el gran coloso de los Césares modernos. Hay que estudiarle, porque interesa mucho el estudio de Cesarismo, que ilumina las dos épocas de la Edad moderna, y brinda con sublimes cebo al genio de la mediocridad hacia el porvenir de Europa.



# D. FELIX CARPI MONTOLIU

Tenedor Calígrafo del Arquitecto provincial

FALLECIÓ EL DÍA 24 DE LOS CORRIENTES

R. I. P.

Mañana y ocho días siguientes á las OCHO Y MEDIA de la mañana y á las SEIS Y CUARTO de la tarde se celebrará en la capilla de Ntra. Sra. del Carmen de la Iglesia de Santa Maria, solemne Misa y se rezará el Santo Rosario.

La familia del finado suplica á sus amigos la asistencia á dichos actos religiosos, de lo que recibirán especial favor.

Castellón 29 Diciembre 1898.



## EL ANGEL

# Salvador Guinot Fuentes

Subió al Cielo á las ocho y media de la noche de ayer á los 20 meses

Sus padres, abuelos, tíos, primos y demás parientes, tienen el sentimiento de participarlo á sus amigos.

Castellón 29 de Diciembre de 1898.

Que se me permita una digresión: ¿Quién es Bonaparte para Chateaubriand? Un gana-batallas, inferior á cualquier general de la Francia. Chateaubriand supo en Roma el asesinato del Duque de Eughien; estremecido de horror, envía su dimisión de agregado á la embajada. Vió de lo que era capaz Bonaparte. ¿Qué es en este caso, Bonaparte? Un hombre, mucho más criminal por el bien que pudiendo no hizo, que por los crímenes que cometió. El Sr. Vizconde de Chateaubriand, autoriza á todo el mundo para creer, que el gran pecado de omisión de Bonaparte, fué el no haber restaurado la dinastía de Luis XIV. ¡Magnífico! entonces Chateaubriand siendo primer Ministro se hubiera dignado recomendar á Bonaparte como á cualquier recluta del general para el departamento de la guerra. La respetabilidad del hombre de alta distinción, y eminente mérito le eximen de las caricaturescas mofas del ridículo.

El Cesarismo debía evolucionar. La Revolución francesa fué como un revulsivo social, que debia aplicarlo á la Europa toda, el potente brío del más robusto genio de Napoleón Bonaparte.

Chateaubriand no podía ignorar, que los publicistas para medir la grandeza de Napoleón Bonaparte saltan muchos siglos, y solo se detienen ante Julio César ó ante Alejandro Magno.

El Cesarismo ha de evolucionar hasta convertirse en Saturno devorando todas sus hechuras. El Imperio romano acariciado por pigmeos, solo pudo entretenerse al través de los escambros de veinte siglos, por la honda trepidación que en el suelo de la Europa entera, imprimía el movimiento de ese género de la guerra al frente de medio millón de combatientes.

La sublimidad como el heroísmo caben en dos polos opuestos, que se dividen el mundo y la Eternidad. Ved sino anterior á todos los siglos aquella sublimidad luciferiana, frente á aquella sublimidad angélica que grita en lo más alto del Emperio, ¿quién como Dios? Napoleón se apercibió de que era gran Capitán, y lo era. Se apercibió de que era gran Emperador, y lo era. Quiso también ser gran Pontífice, y debió decirse: En el cielo solo Dios es tres veces Santo; en la tierra solo Napoleón Bonaparte es tres veces Grande. Como dueño de vidas, los

desastres, los horrores y las hecatombes, le servían de jugo. Que su política era jugar á los hombres. Como dueño de haciendas jugaba con los reinos, y se divertía repartiéndolos ó modificando y variando límites en el mapa de Europa, mientras en sala de espera, aguardaban audiencia los reyes que prevaricaron.

Todas las notas cesáreas de los anteriores, palidecen ante la exaltación cesárea de ese hombre excepcional como ninguno. El se levanta... pero no es El quien deja absorto el ánimo. Es el misterioso poder que encadena los acontecimientos y equilibra las Edades. No es el hombre, aquí, el que arrebató la admiración. Este hombre, para el genio de la meditación, ¿qué es? El Duque de la Rochefoucault lo dice en una de sus máximas: «Hay crímenes que llegan á ser inocentes y aún gloriosos por su brillo, su número y su exceso. De aquí es, que damos el nombre de ratillas á las pequeñas usurpaciones; y el de conquistas al apoderarse injustamente de Provincias y Reinos enteros.»

Entremos de lleno en el examen de este asombroso César que vemos sobre el pavés que la prevaricación le alzó en la Europa cristiana. Napoleón Bonaparte dijo en su advenimiento al Imperio: «Mis descendientes conservarán por largo tiempo este trono, el primero del universo». No tengo necesidad de demostrarlo. Napoleón no pudo consolidar su dinastía, á pesar del escándalo que dió á Europa repudiando á Josefina, y de obligar al papel de vasallos, á cuantos regalaba reinos y de informar á la Francia con su espíritu político y social y fascinarla con su gloria. Lo que en pos llevó su nombre, es como la especie de penumbra que deja al desaparecer toda grandeza.

Napoleón Bonaparte tuvo el presentimiento de toda su grandeza, quiero decir, el presentimiento de su misión sobre la tierra. El presentimiento resultó verdad. Oídle: Al atravesar los Alpes decía á un ayudante suyo: Mucho os parece el ser Emperador de los franceses y Rey de Italia; yo no me hago ilusiones; soy el instrumento de la Providencia, y ella me sostendrá mientras tenga necesidad de mí, y después me romperá en mil pedazos como á un vaso de vidrio». Cautó historia de cien años página 326.

Napoleón Bonaparte, no podía, es ley histórica y providencial, adoptar la forma cesárea menguada, repulsiva y despreciable de Luis XIV; ni la forma cesárea arlequinica de Robespierre. ¿Por qué? Lo veremos otro día, Dios mediante.

Juan Viscayro.

Alcalá de Chivert Diciembre 1898.

## CRÓNICA

Un pequeño detalle de bastidores que debieron ventilarse cómicos y empresarios, ha enredado una cuestión política de más trascendencia para los que la sostienen que todas las mejoras morales y materiales de este país.

Nos referimos á la cuestión, Barriolaro y las galerías en la que ha tomado parte principalísima el Senador por esta provincia Sr. Sánchez Pastor.

Acerca de ella decíase esta tarde en un círculo de recreo que el Sr. Sánchez Pastor dirigió un telegrama al Gobernador civil interino Sr. del Palacio diciéndole que, como Senador y Vicepresidente de la Asociación de Artistas y Escritores, iba á visitar al Ministro de la Gobernación para que, en cumplimiento de la Ley, ordenara la clausura del teatro.

Al propio tiempo, dirigió otro telegrama á uno de sus correligionarios diciéndole adviértera al Sr. del Palacio que esta era cuestión de amor propio

y que de no complacerle le tendria siempre enfrente.

Por otra parte, los Sres. Girones y Blasco (D. Nazario), advertían al Gobernador que debía autorizar las funciones por que á la compañía les amparaba la Ley.

Pudo más el Senador y las funciones se han suspendido.

Euhorabuena que el Sr. Sanchez Pastor, como autor y Vice-presidente, hubiera tratado de defender sus derechos; pero invocar el nombre de Senador que debe, al propio tiempo que á la presión oficial, al voto de algunos amigos de los que se les causa molestias como á todo el público, es de las cosas más peregrinas que pueden presentar las miserias de la política.

Mal andaban las relaciones de amistad política entre los Sres. Sanchez Pastor y Girones y sin duda esta nueva gota de agua ha rebasado el vaso.

Han hecho ambos una cuestión de amor propio hasta el extremo que el Sr. Girones que como abogado debe tener bien estudiada la cuestión que se ventila, ofreció su respetable nombre para figurar como empresario.

Nos parece muy digna la actitud del Sr. Girones y le recomendamos reúna datos y se los dé al Sr. Forés para que publique otras cartitas en honor del insigne Senador, que nos ha dejado sin funciones.

Sin duda no quiere que haya más troupe que la de Pastor-Forés.

Decíase hoy, que en el tren correo de esta noche, sale de Madrid para Castellón el electo Gobernador civil de esta provincia Sr. Montilla que deberá llegar aquí mañana.

Por fin viene el Sr. Montilla lo cual indica que los trabajos que algunos elementos de la fusión han hecho en Madrid, han resultado inútiles.

La filiación personal política del Sr. Montilla (moretista) y sus relaciones con el Sr. Conde de Oñativia, hacen esperar un cambio de personas en la política de esta provincia.

Imperará la fracción del Sr. Rambla?

Así es de esperar si se tiene en cuenta lo que sus amigos dicen, por más que nosotros creemos que pueda ocurrir que las cosas continúen en su actual estado.

Se dan casos.

—El próximo domingo se celebrará junta general en el casino de Artesanos con objeto de dar posesión á los individuos de la junta recientemente elegida y aprobar las cuentas del año.

—Al sargento de Carabineros José Fernandez le ha sido concedido el haber mensual de 45 pesetas en concepto de retiro definitivo.

Al carabinero Garpar Viciano Nebot, también se le ha concedido por igual concepto 2250 pesetas.

—Esta mañana se ha celebrado en el cuartel de San Francisco un consejo de guerra, para vez una causa instruida contra un reservista por falsificación de documentos.

—Escriben de París: «¡No se bebe bastante Champagne! Quién lo dijera al ver que en multitud de novelas y de dramas corre el Champagne á fraudales».

Pero el hecho no puede negarse, puesto que los fabricantes de Champagne lo demuestran con cifras. Durante el pasado año la venta de tal vino fué de 27.436.987 botellas, mientras que en el año anterior se despacharon 28.000.913 botellas.

La disminución de venta en igual proporción durante el año corriente, representaría la paralización de un capital de 250 millones de francos. Por tal motivo los fabricantes levantan el grito al cielo, sin tener en cuenta que no es la afición á aquel excelente vino lo que falta, sino el dinero para pagarlo.

—Hemos tenido el gusto de recibir el gabinete de aereoterapia ciudad de Valencia y el doctor Villarroya, es el tratamiento de enfisema.

Desde las inhalaciones primido, hasta las de ac formal, pueden administrarse referido consultorio, por los aparatos más perfectos el objeto.

Dada la pericia del Sr. acreditado por su práctica de 1882 viene dedicándose de estudios y, por otro modo para el enfermo y la medicación que obra sobre el órgano afecto, del mejor éxito en la curación enfermedades de los órganos.

—Esta madrugada ha salido para Valencia un militar que conduce tres soldados regresados de C.

—Este tren ha llegado á las doce y cincuenta y llegará á Castellón á tres minutos de esta noche.

Entre estos repatriados barcados en Barcelona, soldados hijos de esta provincia.

—El procurador don García, nos ha enviado el de la administración de ra el próximo año de 1899.

Le agradecemos el obsequio.

—Han sido presentadas al no civil para su aprobación nanzas para la implantación dicato de policía rural de Chivert.

—Ayer noche á las ocho, bió al Cielo el precioso niño hijo del comerciante de D. Salvador Guinot, y nuestro querido amigo el Jefe de Almazora D. Gabriel E.

Sentimos la desgracia que nuestros amigos y les desalta resignación.

—La cuestión del teatro mismo cuando estas lumbros.

—Dícese que hoy se han rios telegramas y que el presenta de muy difícil so la empresa.

—Con objeto de pasar un to con su distinguida familia gado á Castellón, el oficial de administración militar querido amigo D. José Lódo profesor de la academia cuerpo.

—Hoy se ha abierto el pa ja provincial de instrucción los jubilados y pensionistas beres correspondientes al tre del actual año económico.

Para poder efectuar el c cisa la presentación de la diente fé de vida, tanto si dos y pensionistas cobran mo por medio de apoderado.

## SUCES

### COMIDA POR UN C

El día de Navidad por ló de un casa de Vistabell Gil Solsona, dejando en la hija Agueda Folch, de 10

Durante el corto tiempo dre estuvo ausente por casa un cerdo que había en y devoró á la tierna criatura. Al llegar la madre á su horroroso espectáculo de e muerte habiendo el cerdo todas las partes blandas de la infeliz niña.

La escéptica de desespera madre fué dolorosísima.

Hemos tenido el gusto de visitar el gabinete de aereoterapia que en la ciudad de Valencia y en su domicilio Roteros, 16, pral. tiene establecido el doctor Villarroya, especialista en el tratamiento de enfermedades del pecho.

Desde las inhalaciones de aire comprimido, hasta las de ácido ósmico y formal, pueden administrarse en el referido consultorio, pues cuenta con los aparatos más perfeccionados para el objeto.

Dada la pericia del Sr. Villarroya acreditada por su práctica, pues desde 1882 viene dedicándose a esta clase de estudios y por otra parte, lo cómodo para el enfermo y lo eficaz de la medicación que obra directamente sobre el órgano afecto, son garantías del mejor éxito en la curación de las enfermedades de los órganos respiratorios.

Esta madrugada ha salido de Barcelona para Valencia un tren especial militar que conduce tres oficiales y 700 soldados regresados de Cuba.

Este tren ha llegado a Tarragona a las doce y cincuenta y cinco minutos y llegará a Castellón a las nueve y tres minutos de esta noche.

Entre estos repatriados desembarcados en Barcelona, hay algunos soldados hijos de esta provincia.

El procurador don Vicente Bel García, nos ha enviado el «Almanaque de la administración de Justicia» para el próximo año de 1899.

Le agradecemos el obsequio. Han sido presentadas en el gobierno civil para su aprobación, las ordenanzas para la implantación del Sindicato de policía rural de Alcalá de Chivert.

Ayer noche a las ocho y media subió al Cielo el precioso niño Salvador hijo del comerciante de esta plaza D. Salvador Guinot, y nieto de nuestro querido amigo el Juez municipal de Almazora D. Gabriel Fuentes.

Sentimos la desgracia que aflige a nuestros amigos y les deseamos pronta resignación.

La cuestión del teatro sigue lo mismo cuando estas líneas escribimos.

Dícese que hoy se han cruzado varios telegramas y que el asunto se presenta de muy difícil solución para la empresa.

Con objeto de pasar unos días junto con su distinguida familia ha llegado a Castellón, el oficial primero de administración militar nuestro querido amigo D. José López, ilustrado profesor de la academia de dicho cuerpo.

Hoy se ha abierto el pago en la caja provincial de instrucción pública, a los jubilados y pensionistas de los haberes correspondientes al 2.º trimestre del actual año económico.

Para poder efectuar el cobro se precisa la presentación de la correspondiente fé de vida, tanto si los jubilados y pensionistas cobran por sí, como por medio de apoderados.

SUCESOS

COMIDA POR UN CERDO

El día de Navidad por la tarde salió de su casa de Vistabella Francisca Gil Solsona, dejando en la cuna a su hija Agueda Folch, de 10 meses.

Durante el corto tiempo que la madre estuvo ausente penetró en la casa un cerdo que había en el corral y devoró a la tierna criatura.

Al llegar la madre a su casa vio el horroroso espectáculo de estar su hija muerta habiendo el cerdo arrancado todas las partes blandas de la cara de la infeliz niña.

La escena de desaparición de la madre fué dolorosísima,

ATROPELLO

Ayer por la tarde, estando haciendo maniobras en tren, atropelló en el paso nivel de la calle de Alcora a un carro que llevaba pellejos y bocoyes de vino.

Afortunadamente, el conductor y la caballería resultaron ilesos.

El carro se hizo astillas y el caldo se esparció por la vía perdiéndose por completo la carga.

ASESINATO

En el pueblo de Canet lo Roig se desarrolló un sangriento suceso la noche del día 25.

A las dos de la madrugada de dicho día, fué muerto por un disparo de arma de fuego un joven de 19 años llamado Manuel Gimeno.

Avisada la Guardia civil de Ch. t., se trasladó a Canet y después de activas gestiones, procedió a la captura de Juan Prádonosa, de 48 años, que fué puesto a disposición del Juzgado como presunto autor del asesinato.

La Cruz Roja

(Continuación.)

III

Decía anoche nuestro colega el Herald, que hoy se trasladarían a Onda una comisión de damas y caballeros de La Cruz Roja para recaudar fondos en la forma que lo hicieron días ha en Villarreal.

Sospechábamos cuando nuestro apreciable colega anunció el viaje a Villarreal, que el resultado de la colecta no había de corresponder a los buenos deseos de las damas de aquella benéfica asociación; presentimientos que vimos confirmados al enterarnos que lo recaudado ascendía escasamente a 70 pesetas.

Por vía de ensayo, pudo intentarse aquello, pero visto el resultado, no debió La Cruz Roja repetir esas empresas poco productivas y menos meditadas.

Tania La Cruz Roja un buen ejemplo en el viaje a Almazora de una comisión para dejar instalada aquella benéfica asociación: allí hubo entusiasmo y en pocas horas se hizo una obra colosal que honra a dicho pueblo y que puede ser una de las principales glorias de la Junta provincial de La Cruz Roja.

Porque no se han hecho lo mismo en Villarreal ayer, en Onda hoy y mañana en las demás poblaciones importantes de la provincia?

En Villarreal y Onda tienen proporcionalmente las mismas atenciones que llenar con los repatriados que nosotros; allí hay enfermos graves pobres, a los que socorrerán las buenas almas, pero cuando estos socorros se hacen sin dirección, ocurre que algunos los tienen abundantes y otros carecen de lo principal.

Váyase en buena hora a esas poblaciones a instituir la comisión local de La Cruz Roja, pero no salgamos de casa a buscar lo que por propio decoro tenemos obligación de procurarnos aquí.

Con esos viajes de colecta se pierde un tiempo precioso y ya debían haberse constituido en Villarreal y Onda las Juntas locales de La Cruz Roja con lo que se hubiera conseguido que los soldados repatriados de aquellas poblaciones estuvieran atendidos por igual en sus necesidades.

Eso es lo práctico. Enhorabuena que si La Cruz Roja (Junta provincial) trata de instalar en Castellón un sanatorio para todos los soldados repatriados enfermos graves, hijos de la provincia se acudiría a todos los pueblos pidiendo el auxilio necesario que venían moralmente obligados a prestar, pero si

para esa importante y necesaria obra no se encuentra aquella benéfica asociación con alientos bastantes para emprenderla, déjense esos viajes de colecta que, creánnos, y con sinceridad lo decimos, no han de ser provechosos.

UN RETRATO

En el escaparate del acreditado comercio El Siglo establecido en la calle de Colón, hemos podido admirar una vez más una obra artística del pensionista de la Diputación el pintor don Vicente Castell.

Es el retrato del distinguido abogado D. Manuel Cazador de un parecido tal, que se cree estar delante, al admirar la obra pictórica, de la misma persona retratada, a quien dan ganas de dirigir la palabra y departir con él. Ejecutado de mano maestra, con verdadero amor; tocadas admirablemente carnes y ropajes, diríase que más que pintar, lo que ha hecho Castell es transportar a un lienzo y ahora aquí, para que viva entre nosotros, al Sr. Cazador, pero privado de movimiento y del órgano vocal.

Allí sentado, parece estar D. Manuel esperando que le digan levántate y anda, porque hay que repetirlo muchas veces, sólo le falta que hable y ande para ser la persona misma retratada.

Como obra de arte es admirable, suavidad y dulzura en el color, quid humanum, que es lo que ha de tener todo retrato, los ropajes parece que vayan a tocar y bien, muy bien, de bulto y perspectiva.

El joven artista D. Vicente Castell, realiza de día en día progresos de su difícil carrera que bien se denotan en cada nueva producción que expone.

Al felicitar al pensionado de la Diputación, la hacemos extensiva a D. Manuel Cazador que con su retrato tendrá en su poder una verdadera obra de arte que hará perpetuo su recuerdo entre los suyos.

LA BRUTALIDAD

«YANKÉE»

Un noble austriaco, el conde Festetics, viaja en compañía de su esposa, a bordo de un hermoso yate llamado Tolna, recorriendo desde hace algunos meses las aguas del Pacífico.

Recientemente fundó dicho barco en Hong Kong, y al enterarse los distinguidos turistas que la ciudad de Manila había caído en poder de los americanos, decidieron visitar el puerto con objeto de felicitar a los vencedores y así lo telegrafiaron a Dewey.

Hay que advertir que la condesa de Festetics, es hija del millonario yankee Mr. Haggin, y amiga particular del almirante Dewey y de varios oficiales de la escuadra americana.

No es extraño que, atendidas las circunstancias expresadas, esperaran los viajeros un cordial recibimiento, a cambio de su no menos cordial felicitación.

El Tolna hizo, pues, rumbo a Manila, embocando la entrada del puerto, cierta noche del pasado mes de Noviembre.

De improviso, un haz de luz vivísima iluminó los costados del yate, observando la tripulación que se aproximaba a toda velocidad un buque de guerra.

Los dueños del Tolna creían que su barco había sido reconocido, y que el almirante se apresuraba a acudir a su encuentro, tributándole esta muestra de cortesía.

La ilusión duró poco; sonó un cañonazo y vióse desde el yate, con espanto, que una granada se sumergía a pocos metros de la proa, levantando una columna de agua,

Aún no había salido de la sorpresa el conde Festetics, cuando ya se hallaba junto a la escala del Tolna un bote tripulado por un oficial y varios marinos.

El oficial, que pertenecía a la tripulación del Concord subió a bordo, pidió la documentación y ordenó que anclara el yate en el fondeadero de Cavite hasta que amaneciera.

Al romper el día, el conde Festetics recibió una comunicación suscrita por el almirante Dewey, en la siguiente forma:

«Le doy a usted un plazo de 48 horas para que permanezca en esta bahía, y eso en el caso de que necesite el barco hacer aguada ni un minuto más.»

No hay que el propietario del yate cumplió rigurosamente la amistosa indicación del almirante.

Conferencia telefónica

Madrid 29 6'30 t.

Reunión de generales

Ocho ó diez generales han celebrado una reunión.

He preguntado al gobierno sobre el particular y se me ha contestado que no se concede mucha importancia a la indicada reunión.

Reunión de Cortes

A causa de presentar Mac-Kinley el tratado de paz a la ratificación de las Cámaras a primeros de Enero, se dice que, de poder, se ocupará Sagasta dentro de la mayor brevedad de los asuntos políticos y se reunirán las Cortes para la fecha anunciada presentándole luego a la reina la cuestión de confianza.

Alentados

Los elementos silvelistas muestranse muy alentados.

Enfermos

Se acentúa la mejoría de Sagasta y Castelar.

Planes fracasados

La mejoría que se ha iniciado en la enfermedad de Sagasta ha fracasado los planes políticos de algunos elementos.

Sagasta

El Sr. Sagasta sigue muy mejorado. Hoy ha tomado alimento y espérase que mañana pueda abandonar por breve tiempo la cama.

Acordaos del «Maine»

Ha llegado a la Coruña el bergantín español «Gabriel» que a la altura de las islas Bermudas encontró y salvó a diez marineros yanquis que formaban parte de la tripulación de un buque norteamericano.

La dotación del barco español ha prestado todos los auxilios a los diez naufragos que han desembarcado en la Coruña.

Consejo

Bajo la presidencia de S. M. la Reina se ha celebrado esta mañana Consejo de Ministros.

El Sr. Groizard ha hecho el discurso resumen ocupándose extensamente de la repatriación del Ejército de Cuba y Filipinas y del rescate de los prisioneros españoles.

Acerca de esto último las noticias que tiene el Gobierno son muy optimistas.

Problema político

La mejoría del Sr. Sagasta ha dado gran animación a los círculos políticos.

Esta tarde afirmábase por ministeriales de primera fila que antes del día 1.º de Enero se habrá resuelto el problema político.

Dan como hecho que continuará en

el Gobierno el Sr. Sagasta que contará para reformar el Gabinete con los weyerlistas, romeristas y los conservadores que no están conformes con el Sr. Silvela.

Si eso ocurre—decía otro ministerial—si al fusionismo se suman esos elementos habrá que convenir que nos eternizemos en el poder.

Cuestión Barrilaro

El conflicto teatral ocurrido en esa, es de imposible arreglo.

Los Sres. Muñoz y Montilla han visto al Sr. Merino y creo que también al ministro de la Gobernación y como el dueño de la galería no transige y por otra parte se hace cierta presión por algún autor que tiene bastante influencia, considero que se quedan ustedes sin diversión y la compañía sin sueldos.

Escasez de noticias

El día es de los llamados pacíficos en el orden de noticias, si bien el frío aprieta y de provincias telegrafían que ocurre lo mismo.

R

BOLSÍN DE CASTELLÓN

Cotización de Barcelona a las 3'54 de la tarde del 29 de Diciembre de 1898.

Table with 2 columns: Location and Price. Includes Interior (55'65), Exterior, Amortizable, Colonial, Nortes (24'10), Francias (20'05), Cajas del 86 (49'50), Cajas del 90 (41'87), Filipinas, Aduanas.

PARIS

Table with 2 columns: Location and Price. Includes Exterior (47'00), MADRID.

Table with 2 columns: Location and Price. Includes Interior (55'55).

Compra y venta al contado de valores del Estado y locales de Barcelona. Descuento de cupones. Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Carlos G. Expresati.

GABINETE

de AEREOTERAPIA Y ELECTROTERAPIA. Dirigido por el Dr. Villarroya, especialista en enfermedades del pecho.

Tratamiento de las enfermedades del pecho por las inhalaciones de aire comprimido, de sustancias antisépticas y de distintos gases (oxígeno azoe etc.) Tratamiento moderno de la tuberculosis por las inhalaciones de ácido ósmico y formol. Curación de las enfermedades nerviosas por la electricidad. Horas de consulta de 3 a 6 de la tarde. -Roteros 16 pral. Valencia.

Federico Alicart

SASTRERIA 45 MAYOR 45

Para la temporada de invierno se han recibido gran colección de capas en café y azul clases superiores a otras temporadas y sin aumento de precios.

CAPAS

4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 y 20 duros en adelante.

Impermeables en negro y colores. Completo surtido en géneros para la presente temporada de invierno.

Castellón—Mayor, 45

SE DESEAN comprar dos relojes de señora en buen uso. En esta redacción informaran.

ANUNCIOS

En la 1.ª Plana. Una pta. línea ordinaria.
En la 2.ª y 3.ª 0'25 céntos. de pta. ídem id.
En a 4.ª Plana: Precios convencionales.
Remitidos á 0'25 pesetas línea

El Regional de Castellon

ESQUELAS MORTUORIAS

En la 1.ª Plana. 6 ptas. columna ordinaria
En la 2.ª y 3.ª Plana. 4 pta. ídem ídem
En la 4.ª Plana. 2 pta. ídem ídem.

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Redacción, Administración é Imprenta.—Vallada de Arriba, número 26

Director: Don Enrique Ferrando Mas

Precios de Suscripción: En Castellón: un mes, UNA PESETA En la Provincia, Trimestre, TRES Fuera, un año, DOCE

En esta imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos, como esquelas mortuorias, tarjetas de visita, recibos talonarios, facturas, membretes, circulares, recibos de iguala, etc. etc.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS DE JUAN GUERRERO

Despacho: Colón, 72

FABRICA: RONDA DE LA MAGDALENA

No colocar pavimentos sin visitar esta casa que posee gran variedad de muestras y compete en HERMOSURA, SOLIDEZ y ECONOMÍA.

Siempre tiene una existencia de más de 100.000. BALDOSAS FABRICADAS para poder servir con puntualidad y en las condiciones de vejez que requieren esta clase de pavimentos.

Dirigir todos los pedidos á J. GUERRERO.—Colón, 72, CASTELLON

GRAN FÁBRICA DE CEMENTOS CON FUERZA Á VAPOR DE D. JAIME CLIVILLES Y CLAVELL

Despacho: Colón, 72

Fábrica: Junto al camino de Alcora

Los cementos de esta acreditada fábrica aventajan á todos sus similares en FINURA y FUERZA.

PRECIOS

Cemento rápido á 1 peseta qq. de 40 kilos, sin envase.
Id. lento á 1 id. de
Cal hidráulica á 1'25 id. de

Los envases se cargarán á 0'30 pesetas por cada uno.

PARA ABONO de todas las cosechas y cultivos

ESCORIA THOMAS

Garantizada para

Soluble al citrato

Es el Abono fosfatado más económico, más eficaz y más duradero

Producción anual

Un millón de toneladas

FUARSE EN EL PLOMO LA MARCA ESTRELLA Y LA INDICACIÓN DE LA GRADUACIÓN EN LOS SACOS.



Sin abono

Dirigirse para prospectos informes y pedidos á los agentes exclusivos para

VENTA AL POR MAYOR

D. Otto Medem, Valencia. CASTELLÓN MAGDALENA 10



Con abono.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de los ojos, que si de alguna de ellas no se obtiene el buen resultado previamente prometido al enfermo, no se cobran honorarios.

Las CATARATAS se extraen en cinco minutos, sin dolor y garantizando la operación.

Las GRANULACIONES se curan por procedimiento especial, rápido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del médico-

oculista de LA CENIA

DON JOSÉ BALLESTER

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Cenia.

Advertisement for MORRHUOL eye medicine, featuring a portrait of a man and text describing its benefits for various eye conditions.

Predicar con el ejemplo

La asamblea de las de Comercio y de la reunida en Zaragoza medidas que, en su debian adoptarse para neración del país, ins para ello en las opinio generalizadas

Algunas de esas me se ha declarado que so bles, porque están en la cia pública; otras exigen do estudio para aquila como no adulamos á n remos que no fa tan res que no se pueden practi

Pero es evidente que blea se inspiró en noble y que se propuso reali patrióticos, por lo cual sito es digno de aplau resoluciones votadas d tudiarse con buena vo alteza de miras.

No puede desconoce embargo, que preocu asamblea con los proble líticos de actualidad, s más en éstos que en los res del comercio y de l tria, como hubiera ta acaso preferentemente do, porque está tuera

duda que á la vez que la mas políticas, necesitase regeneración patria la más económicas en la ción, en la industria y e mercio, como medio ind ble para el fomento de za, del trabajo y del bien

Que son indispensabl des transformaciones e mentos, lo pone de relieve paración de la agricultur dustria y el comercio ext con los nuestros, pues au ha adelantado algo, falta para lo que se necesita h ha de sostenerse la comp con otros países.

Dejando á un lado cuar agricultura y á la industr fiere, y concretándonos al lo al comercio, á las ideas expuestas ya sobre sidad de ensanchar los m para dar salida á los pr españoles, deben agregara los datos que suminist informes comerciales de sules que se publican, no la Gaceta, sino en los pe importantes de todos los p

Con ello trabaja la pre la difusión de conocimien les y de ideas provechosas es indispensable que las industriales y mercanti lean y estudien y aprovece enseñanzas para hacer cu indica, á fin de elaborar l ductos como exigen los co dores extranjeros; se hag pagandas en forma y se a las medidas que aconseja mercio universal.

Esto es lo que deben las corporaciones comerci primer término, para p